1. Nekasu A,B,C,D,E pet tacaka jedne ravni od kojih ni jedna trojka nije kolinearna.

a) Koliko pravih je odredjeno ovim tackama?
b) Koliko trouglova je odredjeno ovim tackama?

Resenje:

a) Znamo da dve razliCite tacke odredjuju jednu pravu.

Slika 1. Slika 2. Slika 3.

Najbolje je da krenemo redom, kroz A imamo: p(A,B), p(A,C), p(A,D), p(A,E) na slici 1.
Sad vise tacku A ne uzimamo, pa kroz B imamo : p(B,C), p(B,D), p(B,E) na slici 2.

Dalje kroz Cimamo ( sa A i B smo zavrsili) : p(C,D), p(C,E) na slici 3.

| konacéno, kroz D imamo jos pravu p(D,E) na slici 4.

Sve ukupno dakle ima 10 pravih.

Za one koji su ucili kombinatoriku, izraCunavanje je mnogo lakse.

Broj tacaka ¢emo obeleziti sa n, radi se o kombinacijama, jer nam nije bitan redosled elemenata, odnosno prava p(A,B) i

n(n—1)

prava p(B,A) je jedna te ista stvar , pa se broj pravih izraunava po formuli C, = 5

-1 4
Za nasu situaciju je n=5, pa je C25 = 5(52 ) = 57 =10

b) Najpre ¢emo broj trouglova prebrojati na slikama, a onda videti i preko formule....
Krenemo sa A: A ABC, A ABD, A ABE, A ACD, a ACE, A ADE D

Sad smo zavrsili sa A, pa dalje imamo: a BCD, a BCE, A BDE

| sa B smo zavrsili, pa joS ostaje : A CDE

Ukupno ima dakle 10 trouglova.




Sa kombinatorikom bi opet iSlo lakse, broj trouglova od n datih ta¢aka racunamo:
cr - n(n—1)(n-2) n(n-1)(n-2)
’ 3.2:1 6

S(5-1)(5-2) _5:4:3 _

Za na$ zadatak bi bilo: C35 = . p

10

2. Date su dve paralelne prave a i b i Cetiri nekolinearne tacke A,B,C,D koje ne pripadaju datim pravama.
Koliko razli¢itih ravni je na ovaj nacin odredjeno?

Resenje:
Najbolje je da kad odredjujemo ravni postujemo slede¢e 4 moguénosti:

Ravan je odredjena sa:

Sy . v

tri nekolinearne . )
tacka i prava dve paralelne dve prave koje

tacke prave se seku

Da skiciramo nas problem....

m,(4,B,C)
7,(4,B,D)
m,(A4,C,D)
7,(B,C,D)

Razmisljamo najpre koliko je ravni odredjeno sa ove 4 nekolinearne tacke:

n(4,p)  7(4,9)
7s(B, p) 70(B,q)
7,(C,p) 7 (C.q)
m(D,p)  7m,(D,q)

Dalje razmisljamo koliko je ravni odredjeno sa tackom i pravom :

Dve paralelne prave daju jo$ jednu ravan: 7,,(a,b) a zadnju opciju sa dve prave koje se seku nemamo.

Dakle , ukupno je na ovaj nacin odredjeno 13 razlicitih ravni.



| ovde vodimo racuna da ne dupliramo ravni.....

Ukupno imamo dakle 5 ravni.

3. Prave aib mimoilaze se sa pravom c a medjusobno su paralelne. Ako su tacke A,B i C takve da
Ae€a,Beb,C ec, koliko je ravni na ovaj naéin odredjeno?

Resenje:

Ovde moramo voditi racuna da ne piSemo dva puta jednu

a
istu ravan. /A/*/

Prva ravan je 7,(4, B,C) ,odredjena tatkama A,B,C. b
Sad idemo na tagku i pravu: %
ﬁz(aa C)aﬂ-S(ba C),7Z'4(C, A)a”S(CaB) C’

I na kraju dve paralelne prave daju ravan: 7, (a,b)

Dakle, odredjeno je 6 ravni.

4. Prave aib seku se u tacki P. Prave a i c su paralelne, prave b i c mimoilazne.Ako su tacke A,B i C takve da je
Aea,A#P 1 Beb,B# P, a C €c, kolko je ravni na ovaj naéin odredjeno?

Resenje:

7,(A, B,C) je prva ravan, odredjena tatkama A,B,C.
7,(a,C),n;(b,C), m,(c, B)su ravni sa tatkom i pravom

7(a,b)je ravan sa odredjena sa 2 prave koje se seku.

Naravno, Vi se sada pitate gde je recimo ravan odredjena sa pravama aic?

Pa tu smo pravu ve¢ uzeli kao ravan 7, (a,C). Pazite na ovo....
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5. Koji je najmanji broj tacaka kojima je odredjeno 36 pravih?
Resenje:

n(n—1)
2

Vec smo rekli da se broj pravih ratuna po formuli C; =

Sad imamo ukupan broj pravih:

Cr =36

n(n—1)
2

n(n—1)=36-2

n(n—1)="72

36=

ReSavanje ove jednacine se detaljno uci u Il godini, a mi sada moZemo razmisljati ovako:
n(n-1) je proizvod dva uzastopna prirodna broja, i direktnom proverom zaklju¢imo da je n =9, jer je 9*8=72
Dakle, broj tacaka je 9.

6. U skupu tacaka {A,B,C,D,E,F,G} postoje tacno dve trojke kolinernih tacaka. Koliko najvise pravih mogu odrediti
tacke ovog skupa?

Resenje:
c c

/ B

A oG

F F
E

/

Slika 1. Slika 2.

Na slici 1. smo postavili problem | tu ve¢ imamo dve prave p(A,B,C) i p(D,E,F)
Sad idemo redom i pravimo prave kroz tacku A( slika 2.) pa kroz B itd.
P(A,D), p(AE), p(AF), p(A,G)

p(B,D), p(B,E), p(B,F), p(B,G)

p(C,D), p(C,E), p(C,F), p(C,G)

| da ne zaboravimo p(D,G), p(E,G), p(F,G).
Dakle ukupno ima 2+12+3=17 pravih



Kako bi ovaj zadatak mogli da reSimo na drugi nacin?
Najpre bi odredili ukupan broj pravih , a kako je dato 7 tac¢aka, to bi bilo:

70-1) _7-6
2 2

21

o= L er

Sad razmisljamo ovako : Ako imamo tri tacke koje su kolinearne i nekolinearne, kolika je razlika u broju pravih?
Ako su tacke kolinearne, one daju samo 1 pravu.

Ako su nekolinearne, one daju :

o n(n—1) Le- 3(32—1) :%:3

To su prave p(A,B), p(A,C), p(B,C).
Zakljucujemo da trojka kolinearnih tacaka daje 2 prave manje nego li kad su nekolinearne!

U nasem zadatku imamo dve trojke nekolinearnih tacaka, pa imamo dakle 4 prave manje: 21-4=17

Tacke O,A,M i B pripadaju pravoj p. Dokazati da je :

(AM:MB/\O—A—M—B):OM:%(OA+OB)

Resenje:

Da najpre nacrtamo skicu i postavimo problem.....

>

» < < >
> < > <

A

«—>
(0] A M B p (0] A M B p
OM=0A+AM OM=0B-MB

Ideja je da duz OM izrazimo na dva nacina, sto je prikazano na slikama.
Sad ove dve jednakosti saberemo:

OM =04+ AM
+
OM =0B—-BM

20M = 0OA+ OB+ AM — BM — dato nam je da je AM=BM

20M = OA+ OB +AM —BM

20M =0OA+0B —> OM=%(OA+OB)




8. AkosuA,B,CiO tacke prave p, dokazati implikaciju:

(O—A—C—-BACB=24C)= oczw
Resenje:
——> < <
(0] A C B p (0] A C B p
OC = OA+AC OC=0B-BC

Saberemo ove dve jednakosti:

OC=0B-CB
20C=04+0B+AC-CB
Dato nam je da je CB=2AC
20C=04+0B+AC-24C
20C =04+0B—-AC

OC:OA+AC}+

Sad razmisljamo kako moZemo izraziti AC:

“—
+—>
(0] A C B p
AC = OC-0OA

20C =0A+O0B - AC
20C = 04+ OB —(0C - 04)
20C = 04+0B -0C + 04
20C +0C =204 +0B

_204+0B
3

30C=204+0B —|0C

www.matematiranje.in.rs




